

记录新时代奋斗者最美的身影

本报评论员 蒋 茜



这美,是粘着泥土、带着露珠、冒着热气的劳动之美。从中,我们可以体验到一线职工的苦乐酸甜,可以感受到不同行业职工昂扬向上的精神风貌和爱岗敬业的职业追求,更可以触摸一家企业、一个行业乃至整个中国经济发展的脉搏。

工人日报社首届“最班组”全国短视频大赛圆满收官。“我们都是普通一线工人基础自学的短视频拍摄剪辑,在各行各业的班组也能在网络上露脸儿,在这个最好的时代记录下最奋斗的我们。”在“最班组大赛沟通群”里,一位参赛者的留言说出了很

多参赛者的心声。

大赛自9月底启动,一个月时间,收到参赛作品600余件。之后,100个入围作品在工人日报客户端展播,投票总数超过5300万人次。从“最精准”的运载火箭弹道设计班组,到“最辛苦”的绿化班;从正在修建海拔最高电气化铁路的接触网作业队,到在井下最深处的掘进班组……

参赛班组中,既有荣誉等身的“最优秀”班组,也有默默无闻的“最平凡”班组,他们站在了一起,在3分钟里以不同的方式展现了各自的班组之最。

这美,是粘着泥土、带着露珠、冒着热气的劳动之美。从中,我们可以体验到一线职工的苦乐酸甜,可以感受到不同行业职工昂扬向上的精神风貌和爱岗敬业的职业追求,更可以触摸一家企业、一个行业乃至整个中国经济发展的脉搏。

因为这次大赛,很多原本不起眼的小班组成了单位里的“大明星”。集团领导转发点赞,公司官方公众号发布专题,从厂领导、工友、门卫到食堂里的大师傅都天天投票……来自方方面面的加油点赞,让一个个班组员工格外为自己的群体自豪。

因为这次大赛,很多班组职工的亲人更加了解他们的工作。一个小女孩看到爸爸工作的场景后激动地说:“这是爸爸的声音,爸爸在认真工作,我想爸爸了。”还有一位常年漂泊在外干工程的班组职工说:“跟媳妇两地分居容易产生隔阂,看了这视频,她说更理解我们工作不容易了。”

因为这次大赛,很多班组职工发现,原来自己认真工作的样子真的很美,原来班组团结一心努力奋斗的样子真的很酷。参赛作品中,很多都是班组职工自行拍摄的,它们或许制作得不那么精良甚至略显粗糙,但能让人感受到那晃动的镜头里倾注着他们对工友、对班组、对企业深深的深情,朴素而真挚。

一位参赛者说,“感谢大赛给我们班组职工平淡的工作生活增加了许多光亮”。其实,他们日复一日扎根一线的辛劳付出更值得被我们这个社会感谢。班组是细胞,也是脊梁。我们的媒体应该把更多的镜头对准那些平凡中的伟大群体。

这次大赛既是一次全景式的班组现场展示和班组亮点呈现,也是一张有着70年历史的报纸在融媒体时代的接地气

的尝试。两个多月以来,参赛作品以及拍摄手记、追踪报道在《工人日报》、工人日报客户端、工人日报微信公众号、工人日报微博、中工网以及学习强国、抖音、今日头条等平台陆续推出,一个个由职工自己拍摄的班组故事在不同的舞台精彩呈现。

大赛也让我们这张聚焦工厂、工会、工人的报纸更加深切地感知贴近一线的价值所在。无论传播方式、传播渠道如何改变,这种价值始终值得珍视。而传播方式的变化、传播渠道的拓展,让我们有了更多可能来精彩呈现一线职工的劳动之美。

一切都是新的,像小草欣然张开眼睛。我们在探索中汲取新鲜的力量,努力拓宽自身的边界,让声音传播得更远。一切又都没有改变,那些忙碌着的一线职工、那些奋斗中的劳动之美,正是我们这个时代最值得记录与传播的精彩画面。



扫码“工人日报·网评”
看更多精彩评论

给行政协议戴上“司法紧箍”

李英锋

据新华社报道,最高人民法院12月10日发布《最高人民法院关于审理行政协议案件若干问题的规定》。司法解释明确,行政机关违约的,应当充分赔偿当事人的实际损失。原告要求按照约定的违约金条款或者定金条款予以赔偿的,人民法院应予支持。

根据媒体公开报道,基层政府部门违约毁约的问题时有发生。一些政府部门在招商引资中出尔反尔,针对用地等要素

一女多嫁,招商承诺成了空头支票,相关优惠大打折扣,或迟迟不到位,一些行政协议被行政机关公然背弃、变更,行政机关不履行、不完全履行或拖延履行协议约定的义务,一些企业期盼的好政策成了“烂尾政策”。凡此种种,严重违背了契约精神,损害了政府公信力,伤害了企业或其他投资者的合法权益,吓跑了潜在的投资者,破坏了营商环境。

对行政机关违约的问题,高层高度重视,给出了整治方向和路径——2016年11月发布的《中共中央国务院关于完善产权保护制度依法保护产权的意见》强调,地方各级政府

及有关部门要严格兑现向社会及行政相对人依法作出的政策承诺,认真履行在招商引资、政府与社会资本合作等活动中与投资主体依法签订的各类合同,不得以政府换届、领导人更替等理由违约毁约,因违约毁约侵犯合法权益的,要承担法律和经济责任。

在2018年1月,最高人民法院曾发出《关于充分发挥审判职能作用为企业家创新创业营造良好法治环境的通知》,要求依法保护诚实守信企业家的合法权益,妥善认定政府与企业签订的合同效力,对有关政府违反承诺,特别是仅因政府换届、领导人员更替等原因违约、毁约的,依法支持企业的合理诉求。

给行政协议戴上“司法紧箍”后,还需司法机关针对违约政府部门依法念咒,从而企业在行政协议履行中感受到更多公平正义,更好地维护企业权益,优化营商环境。



国家新闻出版署近日发布的《关于防止未成年人沉迷网络游戏的通知》,就账号实名制、游戏时长、付费等方面做出了详细规定。日前《新京报》记者用苹果手机在APP Store下载了多款受市场欢迎的游戏进行测试,结果显示,游戏大厂对要求相对执行更严格,不少中小游戏公司仍出现不主动提示实名认证,未成年人在夜间10点后仍能登录游戏,甚至有游戏可让7岁儿童充值等情况。

除了新闻中提到的中小游戏公司执行不彻底之外,未成年人使用成人手机上网、倒卖成人注册账号等现象,也让防沉迷系统只能是“看上去很美”。眼下,除了为这一系统的既有技术规则漏洞打好补丁外,家庭、学校、游戏厂商、网络平台、监管者也要承担起各自责任。

防治青少年网瘾,不能仅靠防沉迷系统单枪匹马作战,只有多方共同发力,才能不留死角,不让拳头打在棉花上。

赵青春/图 韩超/文

让“飞刀手术”成为患者的阳光福利

罗志华

前不久,山西某医院的一起手术引发高度关注。从北京天坛医院来到该医院对患者进行神经外科支架植入手术的医生,在收取患者家属准备的1万元现金时,被家属录像并举报。涉事医生和该医院帮忙收钱的医生均被停职。值得关注的是,这1万元是医患双方协商好的付给从外院约请的专家的劳务费,也即通常所说的“飞刀费”,但患者家属以医生收红包为由进行了举报。(见12月10日《中国青年报》)

如今,很多基层医院做不了大手术,患者只能跑大城市、大医院,既舟车劳顿花费多,还耽误治病时效。大城市、大医院的医生到小地方为患者做手术,是用医生多跑腿,换来患者少跑腿,如此“送医上门”,为患者所期盼。

然而,医生开“飞刀”,争议和风险并存。会诊费收少了,医生不愿意,收多了,又违反规定。通过正常途径难以满足,就只好经双方协商后走灰色途径。如果手术做得好,患者通情达理还好,一旦手术出了差错,或患者故意找茬,就会一告一个准。到头来医生退钱、受到停职等处分也很正常,近年来类似事例也确实不少。

任由这种状况持续,“飞刀”医生或许会越来越少,很多患者又不得不踏上异地求

医之路,最终利益受损的还是患者。只有让“飞刀手术”合法化,“在家门口做大手术”才能成为患者的一项福利。

针对过去,要着重修改一些不合理规定。现行的院外会诊收费依据,是2005年制定的《医师外出会诊管理的暂行规定》中的标准。十多年过去了,还按旧标准给付会诊费,显然不合适。当前很多地方都在进行医疗收费改革,不妨以此为契机调整院外医生会诊和参与手术的收费标准。

立足现在,则应加速医保步伐。当前,没有几家大医院愿意本院医生“人在曹营心在汉”,而医生拿着医院的工资福利,职称晋升还得看医院的脸色,显然难有底气违背医院意愿多点执业。这就需要改变医生多点执业在一些地方“叫好不叫座”的现状,当这一政策的推行能跨过现实中的多道坎,医生异地做手术才有望少些顾虑之忧。

面向未来,则需构建从上向下输送医疗技术的管道。5G解决了延时问题,人工智能让远程手术能够精准实施,很多过去必须由医生亲临现场的手术,将来可通过互联网和人工智能实施。此外,分级诊疗和医联体建设,可使病情复杂的病患迅速上转,假如这条路走通畅了,患者对开“飞刀”的需求就会大幅减少,再通过其它办法满足剩下的开“飞刀”需求,解决问题就会容易得多。

供者和创造者,在服务左邻右舍、组织阅读分享活动、转借图书的过程中,也能起到以点带面、串珠成线的阅读推广作用。

此外,邻里图书馆还有利于以书为媒,打破邻里社交壁垒,重塑与增进邻里关系。邻里图书馆结缘,收获的不仅是知识,还有邻里间的情谊与温暖。

打造全民阅读服务网络,完全可以联合社会各界力量,将阅读推广与家庭、商家、学校幼儿园等更多方面合作。正如佛山市图书馆相关人士所说,利用无限的社会资源拓展有限的图书馆馆舍资源,以无限的社会人力资源补充图书馆有限的馆员力量,大有可为;公共文化服务不是只由公共文化机构来提供,当公共文化服务的受众变成公共文化服务的提供者时,公共文化服务就能更深入、持久、有生命力。

邻里图书馆还有利于增强公共图书馆的服务效能,撒播阅读种子。它盘活了家庭藏书这一珍贵的全民阅读资源,每个“馆长”从公共文化服务的享受者转变为参与者、提

伴不结盟、发展不称霸”的原则立场,热情邀请军医工作者、医学生上船参观,组织联合演练,毫无保留地开展技术交流,为当地留下一支永远不走的医疗队。

和平方舟是友谊之舟。中国军人用实际行动赢得了当地军政要员、民众和华侨的信任与尊重,与到访国家人民结下了深厚的友

谊。

有的国家出动军舰、军机前出护航,有的

民众为医生们带来了自家种的花生和烤的木薯。有一次和平方舟离开肯尼亚时,岸上突然出现了一支插着五星红旗的摩托车队,沿着海岸线追赶送行。

和平方舟是文化之舟。24万余海里的航程,和平方舟开展了100多场次的文化交

流活动,详细介绍传统中国和当代中国,为不同肤色、不同语言、不同文化信仰的人讲了一路中国故事。和平方舟,成为靠泊地很多青少年了解中国的窗口。“我长大了要去中国看一看”成为一代年轻人的梦想。

中国之舟,为和平而来。忠诚使命,建功海洋,和平方舟处处践行构建人类命运共同体、海洋命运共同体理念,履行中国军队维护世界和平的庄严承诺,必将在深蓝大洋继续奏响人类命运共同体的和谐乐章。

(新华社杭州12月11日电)

“邻里图书馆”打通公共文化服务“最后一公里”

何勇海

广东佛山有数百个“图书馆馆长”,他们管理的是开在自家的邻里图书馆。利用公共图书馆的藏书资源和家里的书籍,定期组织阅读分享活动,这些邻里图书馆向左邻右舍敞开,每个公共文化服务的享受者转变为参与者、提供者和创造者,串珠成线,涵养着城市的书香。(见12月10日《人民日报》)

时下全民阅读活动持续开展,佛山创

建邻里图书馆以家庭为单位,由公共图书馆供给文献资源、提供服务支撑,以邻里关系为纽带延伸阅读服务,这种“图书馆+社会力量”的阅读推广方式,是一种值得复制的创新。

具体而言,佛山市图书馆招募有文化服务志愿的家庭,每个家庭可从市图书馆借阅200本书,期限为365天,在享受市图书馆提供的文献资源、馆舍资源和服务活动的同时,需承担任期最少1年,服务不少于10个家庭、组织不少于3场阅读分享活动、每年转借图书不少于30册次等义务。去年4月至今年11月,当地共有757个家庭加入邻里图书馆,

从公共文化服务的享受者转变为参与者、提



服务覆盖超过5500个家庭。邻里图书馆有利于打通公共文化服务的“最后一公里”,激活藏书资源。一些读者觉得不断自购新书成本太高,去图书馆借阅的时间成本也较高,于是就产生了让借书更便捷、能借更多图书、借期更长的需求。眼下的邻里图书馆就很好地拓展了公共文化服务,满足了读者的个性化阅读需求。

邻里图书馆还有利于增强公共图书馆的服务效能,撒播阅读种子。它盘活了家庭藏书这一珍贵的全民阅读资源,每个“馆长”从公共文化服务的享受者转变为参与者、提

供者和创造者,在服务左邻右舍、组织阅读

分享活动、转借图书的过程中,也能起到以点带面、串珠成线的阅读推广作用。

此外,邻里图书馆还有利于以书为媒,打破邻里社交壁垒,重塑与增进邻里关系。

邻里图书馆结缘,收获的不仅是知识,还有邻里间的情谊与温暖。

打造全民阅读服务网络,完全可以联合

社会各界力量,将阅读推广与家庭、商家、学校幼儿园等更多方面合作。正如佛山市图书馆相关人士所说,利用无限的社会资源拓展有限的图书馆馆舍资源,以无限的社

会人力资源补充图书馆有限的馆员力量,大有可为;公共文化服务不是只由公共文化机构来提供,当公共文化服务的受众变成公共文化服务的提供者时,公共文化服务就能更深入、持久、有生命力。

邻里图书馆还有利于增强公共图书馆的服务效能,撒播阅读种子。它盘活了家庭藏书这一珍贵的全民阅读资源,每个“馆长”从公共文化服务的享受者转变为参与者、提

供者和创造者,在服务左邻右舍、组织阅读

分享活动、转借图书的过程中,也能起到以点带面、串珠成线的阅读推广作用。

此外,邻里图书馆还有利于以书为媒,打破邻里社交壁垒,重塑与增进邻里关系。

邻里图书馆结缘,收获的不仅是知识,还有邻里间的情谊与温暖。

打造全民阅读服务网络,完全可以联合

社会各界力量,将阅读推广与家庭、商家、学校幼儿园等更多方面合作。正如佛山市图书馆相关人士所说,利用无限的社会资源拓展有限的